

здравоохранения Северной Осетии. — Владикавказ, 1994.

2. Бугулов М.Н. Развитие глазной помощи в Северной Осетии и ее достижения за 40 лет Советской власти // Здоровоохранение и медицина в Северной Осетии. — Орджоникидзе, 1958. — Вып. 7. — С. 42—51.

3. Тхостов Д.Р. Медико-географическая характеристика Северо-Осетинской АССР: Автореф. дисс. канд. мед. наук. — Л., 1970.

ПРОФЕССОР С.Е. КОПЕЛЯНСКАЯ

Альбицкий В.Ю., Шер С.А.

Научный центр здоровья детей, г.Москва

Резюме: статья посвящена жизнедеятельности профессора С.Е. Копелянской и её вкладу в создание системы социально-правовой помощи матери и ребёнку в Советском Союзе

Ключевые слова: охрана материнства и младенчества, социально-правовая помощь

PROFESSOR S.E. KOPELYANSKAYA

Albitskiy V.Yu., Sher S.A.

Scientific Center of Children's Health

Summary: the article is devoted to activity of the professor S.E. Kopolyanskaya and her contribution to creation of the system of social legal aid of mother and child in the Soviet Union

Keywords: protection of maternity and infancy, social legal aid

С именем профессора С.Е. Копелянской связано создание системы социально-правовой помощи матери и ребёнку в Советском Союзе. Софья Евсеевна родилась в 1893 г. в Латвии. В 1909 г. поступила на историко-филологический факультет Одесских высших женских курсов, однако вскоре перевелась на юридический факультет Бестужевских женских курсов в Петрограде и прошла обучение на медицинских курсах сестер милосердия. В 1916 г. С.Е. Копелянская экстерном окончила юридический факультет Петроградского универси-

тета, успешно защитив дипломную работу на тему «О детской преступности». В 1917 г. она поступила в Сословную коллегия присяжных поверенных и трудоустроилась заведующей отделом детского питания Казанского района Петербурга.

После Октябрьской революции С.Е. Копелянскую назначили на должность инспектора отдела детских домов Наркомата социального обеспечения и одновременно руководителем отдела по борьбе с детской безнадзорностью (апрель 1918 г.). По её инициативе был создан подотдел правовой защиты детей, со временем преобразованный в отдел социально-правовой охраны несовершеннолетних. В данном учреждении С.Е. Копелянская занималась проблемами детского права и опеки, вопросами профилактики детской преступности и беспризорности. Она также являлась членом Коллегии Главного социального воспитания и политехнического образования, а также членом комиссии ВЦИК по улучшению быта детей.

Во время массового голода в Поволжье в 1921-1922 гг. С.Е. Копелянская инициировала создание Детского эвакуационного бюро под руководством А.В. Луначарского, которое проводило большую работу по оказанию помощи голодающим детям и подросткам Поволжского региона.

В 1926 г. С.Е. Копелянскую назначили заместителем председателя центральной комиссии по семейному и брачному праву при Президиуме Коллегии защитников. В феврале 1929 г. её пригласили на работу в Государственный институт охраны материнства и младенчества (ГНИОММ) ассистентом кафедры социальной гигиены матери и ребёнка. В 1932 г. по её инициативе впервые в Советском Союзе, в роддоме им. Г.Л. Грауэрмана, а также в родильном отделении ГНИОММ был открыт социально-правовой кабинет, работу которого она возглавила. В дальнейшем С.Е. Копелянскую назначили заведующей отделением социально-правовой помощи сектора гигиены и организации детских учреждений ГНИОММ. В 1938 г. её утвердили в ученом звании профессора по специальности «социальная гигиена» (без защиты докторской диссертации).

В числе других сотрудников Института С.Е. Копелянская принимала активное участие в организационно-методической работе, выез-

жая на периферию и оказывая помощь в создании учреждений ОММ в стране.

С началом Великой Отечественной войны во время эвакуации в Куйбышев С.Е. Копелянская занималась вопросами оказания социально-правовой помощи прибывшим туда семьям. Ей удалось наладить в поездах систему горячего питания, которым обеспечивались матери и дети. В период с ноября 1941 по сентябрь 1943 г. она трудилась в Казахстане, куда были эвакуированы отдельные подразделения Института, и где под ее началом создавалась служба социально-правового обеспечения матерей и их детей. По возвращении в Москву она продолжила работу в Институте в качестве заведующей отделением социально-правовой помощи.

С.Е. Копелянской опубликовано большое количество работ по вопросам социально-правовой помощи: «Детская юридическая консультация» (1927), «Социально-правовые кабинеты ОММ» (1930), «Защита прав ребёнка в советском суде» (1936), «Социально-правовая помощь матери и ребенку» (1950), «Права матери и ребенка в СССР» (1953) и др. Её вклад в создание социально-правовой помощи детям был отмечен правительством многочисленными благодарственными письмами, грамотами и наградами, среди которых: нагрудный знак «Отличник здравоохранения» (1946), медаль «За трудовую доблесть во время Великой Отечественной войны» (1946) и орден «Трудового Красного знамени» (1947).

Литература.

1. Защита прав ребёнка в советском суде. Практическое пособие. — М.: «Советское законодательство», 1936.
2. Архив отдела кадров НЦЗД. Личное дело К-384.
3. Альбицкий В.Ю., Баранов А.А., Шер С.А. Государственный научный институт охраны материнства и младенчества (1922—1940). Выпуск IV. — М.: Издательство «ПедиатрЪ», 2013. — С. 49—51.